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ные законодательством или договором. Самым распространенным 
обеспечительным обязательством является неустойка. 

В соответствии со ст. 311 ГК Республики Беларусь неустойкой 
(штрафом, пеней) считается определенная законодательством или до-
говором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредито-
ру, если иное не предусмотрено законодательными актами, в случае 
неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частно-
сти в случае просрочки исполнения. При этом штраф выражается в 
фиксированной денежной форме (факт неисполнения обязательства), 
в то время как пеня выражается в процентах от определенной суммы 
(определенный период неисполнения).  

Различают следующие виды неустойки: договорная и законная, т. е. 
размер неустойки может быть установлен как договором, так и законо-
дательством.  

Наиболее проблемный вопрос, касающийся взыскания неустойки, 
состоит в том, что по действующему ГК Республики Беларусь суд по 
ходатайству сторон либо собственной инициативе вправе уменьшить 
ее размер, если им будет определено, что сумма неустойки не соответ-
ствует негативным последствиям неисполнения обязательств. Законо-
дательство не определяет однозначных и четких критериев такой несо-
размерности. В связи с этим каждый суд, рассматривающий дело, вы-
рабатывает свои собственные субъективные критерии, и не всегда 
можно говорить о том, что судебное решение в том или ином случае не 
носит субъективный характер. Кредитор при обращении в суд всегда 
должен иметь в виду, что размер неустойки, несмотря на договорен-
ность сторон, может быть уменьшен на любой процент. Таким обра-
зом, можно говорить о том, что размер неустойки в данном случае бу-
дет зависеть от убедительности как кредитора, так и должника. 

Полномочия суда на уменьшение размера неустойки определены в 
ст. 314 ГК Республики Беларусь как «право», однако на самом деле та-
кое «право» не является субъективным правом конкретного состава 
суда, а, по сути, представляет собой обязанность суда. Недопустимым 
является применение соответствующей нормы без оценки фактических 
обстоятельств конкретного дела. 

Проблемы существуют и в расчете размера неустойки, в частности 
пени. Так, в Указе Президента Республики Беларусь от 2 октября 2003 г. 
№ 432 «О совершенствовании работы с имуществом, обращенным в 
доход государства» налоговые органы вправе начислять пеню исходя 
из размера ставки рефинансирования, установленной на дату взыска-
ния средств. Другой принцип также был установлен Президентом Рес-
публики Беларусь. Так, в Указе от 24 августа 2006 г. № 518 «О внесе-
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нии изменения в Указ Президента Республики Беларусь от 29 июня 
2000 г. № 359», утвердившем порядок расчетов между юридическими 
лицами, индивидуальными предпринимателями в Республике Бела-
русь, установлено, что юридические лица и индивидуальные предпри-
ниматели уплачивают покупателю (заказчику) за каждый просроченный 
день пеню, процентная ставка которой равна 1/360 ставки рефинансирова-
ния Национального банка, действующей на день исполнения обязатель-
ства, кратной от 10 до 25 в зависимости от обязательства. Такой же 
принцип используется и в Налоговом кодексе Республики Беларусь. 

Таким образом, неустойка, являясь одним из востребованных спо-
собов обеспечения исполнения обязательств и требует своего совер-
шенствования. Направления совершенствования могут быть сформу-
лированы следующим образом: 

1. Закрепление критериев для установления несоразмерности неус-
тойки последствиям нарушения обязательства в нормативном право-
вом акте. 

2. Определение единого принципа расчета неустойки для упроще-
ния процедуры ее установления.   
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РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ 

Особое внимание государственных органов и граждан Республики 
Беларусь уделяется порядку регистрации в качестве индивидуального 
предпринимателя, а также вопросам, касающимся осуществления неза-
конной предпринимательской деятельности без лицензии или специ-
ального разрешения. Следует отметить, что с каждым годом число ин-
дивидуальных предпринимателей возрастает, но и возрастает количе-
ство правонарушений, связанных с этой деятельностью. 

Остановимся на порядке становления индивидуального предприни-
мателя. Законодательно закреплено, что предпринимательская деятель-
ность – это самостоятельная деятельность юридических и физических 
лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на 
свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная 
на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, 
продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных 
указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или 
оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реа-
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лизации другим лицам и не используются для собственного потребле-
ния (ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь). Для регистра-
ции в качестве индивидуального предпринимателя изначально необхо-
димо желание самого гражданина, а далее следует обратиться в мест-
ный орган власти по месту жительства и предоставить следующие 
документы: 

– заявление установленной формы; 
– фотографию; 
– платежный документ, подтверждающий уплату государственной 

пошлины; 
– паспорт или другой документ, удостоверяющий личность. 
В заявлении на регистрацию следует указать основной вид и код 

будущей деятельности. Индивидуальный предприниматель считается 
зарегистрированным со дня подачи документов, необходимых для го-
сударственной регистрации, и внесения записи о его государственной 
регистрации в Единый государственный регистр юридических лиц и 
индивидуальных предпринимателей. Свидетельство о государственной 
регистрации индивидуального предпринимателя выдается на следую-
щий день после подачи документов. 

В завершение всей процедуры регистрации в течение 5 рабочих 
дней индивидуальному предпринимателю выдается извещение о по-
становке на учет в налоговых органах, Фонде социальной защиты на-
селения, а также органах государственной статистики. 

Однако не всегда в полной мере гражданами соблюдаются требова-
ния законодательства и имеет место осуществление предприниматель-
ской деятельности без регистрации. К тому же за осуществление такой 
деятельности установлена административная и уголовная ответствен-
ность. Например, в 2017 г. за незаконную предпринимательскую дея-
тельность, предусмотренную ст. 12.7 Кодекса Республики Беларусь об 
административных правонарушениях, было рассмотрено 2 259 админи-
стративных дел и 587 уголовных дел за преступления против порядка 
осуществления экономической деятельности. 

Изложенное свидетельствует о том, что в настоящее время значи-
тельно упростили порядок регистрации в качестве индивидуального 
предпринимателя или вообще освободили ряд деятельности от обяза-
тельной регистрации. Например, Указом Президента Республики Бела-
русь от 19 сентября 2017 г. № 337 «О регулировании деятельности фи-
зических лиц» закреплен перечень видов деятельности, не относящих-
ся к предпринимательской деятельности. 

Тем гражданам, кому по душе какая-либо деятельность, предло-
женная в Указе, следует только до начала осуществления деятельности 
подать в налоговый орган по месту жительства письменное уведомле-
ние с указанием вида деятельности, а также периода осуществления дея-
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тельности и места осуществления деятельности. На основании пред-
ставленного письменного уведомления налоговый орган исчислит еди-
ный налог исходя из ставок налога, установленных в населенном пунк-
те, в котором будет осуществляться деятельность. 

Таким образом, при желании заниматься предпринимательством, 
гражданам предоставлен широкий выбор различных видов деятельно-
сти, которые как требуют, так и не требуют регистрации в качестве ин-
дивидуального предпринимателя. Представляется, что предоставлен-
ная свобода, несомненно, положительно скажется на развитии пред-
принимательской деятельности в Республике Беларусь.  
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ОТДЕЛЬНЫЕ ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ 
И РАЗВИТИЯ ПАТЕНТНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

НА ТЕРРИТОРИИ СОВРЕМЕННОЙ ЕВРОПЫ 
Во все времена ремесленники и мастера хотели сохранить секреты 

своего мастерства в тайне, дабы никто не мог повторить их изделия. 
Тем самым они пытались сохранить свою монополию на производство 
того или иного товара, и вследствие этого прибегали к довольно ради-
кальным методам (например строителей Соборов Московского Кремля 
ослепляли). Но с развитием общества происходит развитие правового 
регулирования патентов. 

История патентного законодательства берет свое начало в Венеци-
анской Республике. В 1474 г. с изданием указа согласно которому не-
обходимо сообщать властям о реализованных на практике изобретени-
ях с целью предотвращения их использования третьими лицами. Одна-
ко патенты в те времена выдавались не только на изобретения, но и на 
торговлю определенным товаром. Выдавались они монархом и скреп-
лялись королевской печатью. 

Впервые в Европе патент в современном его понимании был пропи-
сан в Патентном законе, принятом Конвентом революционной Франции 
в январе 1791 г. В своей преамбуле Закон запрещал всем и всякому 
пользоваться изобретением без дозволения субъекта права, каким являл-
ся патентообладатель. Патентный закон Франции ликвидировал монопо-
лизм верховной власти как наследие феодальной эпохи и утверждал мо-
нополию патентовладельца во имя развития промышленности.  

В первой половине XIX в. патентные законы принимаются боль-
шинством европейских государств. 20 марта 1883 г. в Париже было за-




